

Понятие ресентимента у Ф. Ницше и М. Шелера

В начале работы присутствует острая необходимость обозначить, что же такое «ресентимент» в общем понимании. Так, под ресентиментом стоит понимать некую завистливую бессильную злобу низших по отношению к высшим, тягостное сознание тщетности попыток повысить свой статус. Помимо этого, рассматривая указанное понятие в сети «Интернет» можно найти мнение, что слово ресентимент означает чувство озлобленности, враждебности.

Обращаясь к истории, можно увидеть, что изучаемый термин происходит от французского слова *ressentiment* /rəsɑ̃tɪmɑ̃ и ввел его в использование Ф. Ницше, закрепление он приобрел в концепции ресентимента Ф. Ницше¹.

В многих классических теориях философы пытались оправдать мораль и теоретически ее обосновать. Однако, концепция Ф. Ницше сильно отличалась от обычных теорий, философ шел по дороге утверждения морали через ее критику. По мнению Ф. Ницше данный подход вызван необходимостью выявления социально-психологических оснований морали.

В соответствии со своей концепцией философ стал рассматривать само существование этических ценностей, как проблему, однако, стоит понимать, что его критика направлена не на саму мораль (то есть на ее существование), а на конкретные существующие правила поведения, которые являются имитацией морали. По мнению Ницше, в нашем мире помимо обыденной морали существует и должна существовать так называемая высшая мораль, а также он считал, что в современной ситуации необходимо возвращение к аристократизму в морали.

Сразу в наших головах возникает вопрос: «Что же он понимал под аристократизмом в морали?» В соответствии с научной литературой Ницше аристократизм в морали рассматривал как наивысшее выражение

¹ Махова Н.П. Концепция ресентимента Ф. Ницше/ Махова Н.П. — Текст: электронный // ДИНАМИКА СИСТЕМ, МЕХАНИЗМОВ И МАШИН. — 2012. — № 4. — С. 67-69. —URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=21724892> (дата обращения: 19.04.2023).

добродетельного в человеке (огромная воля, готовность к огромной ответственности, склонность и привычка к справедливости, правдивость, бесстрашие и пр.).

Из приведенной выше информации следует, что сам философ не отрицал само существование морали в нашем мире, однако, ее восприятие в его концепции немного иное, чем в классическом понимании. Именно данный философ одним из первых вывел психологическую основу морали, то есть вывел некий неуловимый (скрытый) мотив морали, который не доступен самому человеку и другим, окружающим его лицам. Именно описанный мотив Ф. Ницше обозначил словом ресентимент. Как раз это понятие занимает доминирующее положение в ранее указанной концепции, именно с помощью определения ресентимент философ пытается объяснить саму сущность так называемых устоявшихся ценностей морали. Он объясняет, что привычные людям ценности основаны на эмоциональной злобе, зависти, мести, действительно униженного индивидуума. То есть в соответствии с теорией предполагалось, что лежащая в основе человеческая униженность начинает ложно выдаваться за моральную добродетель.

Чтобы более точно понять термин ресентимента философ приводит пример явного его проявления. Так Ницше предполагает, что наглядным проявлением рассматриваемого феномена является восстание рабов (или восстание масс). Так, именно «восстание рабов в морали начинается с того, что ressentiment сам становится творческим и порождает ценности...». То есть в момент так называемого восстания рабов происходит зарождение, становление и развитие новой морали (такие примеры мы видим в истории после, например, революций, происходит провозглашение новой морали и ценностей)².

То есть по мнению Ф. Ницше ресентимент представляет собой некое

² Шафаревич, И.О. Понятие ресентимента как инструмента анализа социальных явлений //И. О. Шафаревич. — Текст: электронный // Социология. — 2019. — № 3. — С.54-59. —URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-resentimenta-kak-instrumenta-analiza-sotsialnyh-yavleniy> (дата обращения: 19.04.2023).

негативное (озлобленное) чувство, возникающее у индивидуума по направлению к другому лицу.

Помимо Ф. Ницше данный феномен рассматривал и М. Шелер. Как определяет М. Шелер, по его мнению, ресентимент представляют собой особую фантомную(тайную) движущую силу, которая вызывает разрушение этоса, в связи с тем, что происходит переворот в позитивном порядке ценностей.

В соответствии с учением Шелера о симпатии происхождение ресентимента феноменологически объясняет ненависть, а происхождение симпатии, или сочувствия, – любовь.

Так же можно найти, что по мнению Шелера ресентимент представляет собой долговременный комплекс негативных переживаний, возникающие из-за многократных запретов (недопущений) на осуществление душевных движений и аффектов, которые сами по себе являются нормальными.³

По мнению М. Шелера именно ресентимент запускает негативный процесс в следствие, которого люди начинают сравнивать себя с другими. Для так называемого «человека ресентимента» в обществе постепенно выделяется фигура «социального Другого» — группового объекта зависти. Именно все это вызывает формирование «ресентиментной критики», то есть происходит решение проблемы посредством третьих лиц, которое расценивается ими как надменное снисхождение, а самостоятельная деятельность по достижению благ не осуществляется, потому что, замечает Шелер, зависть не напрягает, а ослабляет волю к приобретению (необходимо сказать, что по мнению Шелера зависть является одним из видов эмоциональных импульсов в данном феномене).

В конце работы хочется отметить, что на данный момент многие

³ Пресняков И.В. О возможностях социологического применения концепции «ресентимента»/ М. Шелера— Текст: электронный // Социологический журнал. - 2019. - Том 25. - № 2. - С. 60-77. —URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-vozmozhnostyah-sotsiologicheskogo-primeneniya-kontseptsii-resentimenta-m-shelera> (дата обращения: 19.04.2023).

авторы отмечают тот факт, что в современных реалиях мира феномен ressentiment является достаточно актуальной темой, это связано с тем, что на данный момент происходит серьезное смешение ценностей.

В современных реалиях наши ценности являются достаточно своеобразными и можно предположить, что ложными, а общество никак не может обрести равновесие, на данный момент наш мир зажат в своеобразных «культурных тисках», именно, в связи с этим происходит деградация ценностей и морали, а также самого общества. По итогам вышеуказанного, по моему мнению, концепция Ф. Ницше и умозаключения М. Шелера являются сейчас достаточно актуальными и требуют более глубокого рассмотрения в современных работах.

doklad-diploma.ru
7429012@mail.ru

Список использованной литературы

1. Махова Н.П. Концепция ressentимента Ф. Ницше/ Махова Н.П. — Текст: электронный // ДИНАМИКА СИСТЕМ, МЕХАНИЗМОВ И МАШИН. – 2012. – № 4. – С. 67-69. —URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=21724892> (дата обращения: 19.04.2023).

2. Пресняков И.В. О возможностях социологического применения концепции «ресентимента»/ М. Шелера — Текст: электронный // Социологический журнал. - 2019. - Том 25. - № 2. - С. 60-77. —URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-vozmozhnostyah-sotsiologicheskogo-primeneniya-kontseptsii-resentimenta-m-shelera> (дата обращения: 19.04.2023).

3. Шафаревич, И.О. Понятие ресентимента как инструмента анализа социальных явлений /И. О. Шафаревич. — Текст: электронный // Социология. — 2019. — № 3. — С.54-59. —URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ponyatie-resentimenta-kak-instrumenta-analiza-sotsialnyh-yavleniy> (дата обращения: 19.04.2023).